

**EL HERMANO**  
**JOAQUÍN ROVIRA Y ORLANDIS**  
ESCOLAR DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS.  
durmió en el Señor á los 19 años de edad en el Noviciado de Vervuela el día 5 del corriente, á las cuatro y media de la madrugada después de recibir los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Los RR. PP. de la Compañía de Jesús, sus afligidos padres los M. I. Condes de Rótova, sus hermanos Juan, escolar de la Compañía de Jesús; Amparo, religiosa Reparadora; Ramón y Luisa; tíos y primos, ruegan en caridad á sus parientes y amigos asistidos á la misa solemne de Requiem que se celebrará hoy miércoles, á las diez de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía), favor por el que siempre quedaran agradecidos.

Valencia 14 de enero de 1903.  
Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado concede 80 días de indulgencia á sus diocesanos por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte de Rosario ó cualquier otra oración de las aprobadas por la Iglesia que rezaren en sufragio del alma del finado.

**EL NIÑO**  
**PEDRITO RUBIO IBAÑEZ**  
DE 29 MESES DE EDAD  
FALLECIÓ AYER, Á LAS ONCE DE LA MAÑANA

Sus afligidos padres D. Francisco Rubio y doña Desamparados Ibañez, hermanos, abuela, tíos y demás familia, tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida.

**LECHE** recomendada especialmente para enfermos. Vaquería Holandesa, calle de Serranos, 4. —Litro 0'45 pesetas.—Se sirve á domicilio.

### Asuntos del día

La información telegráfica, hasta el momento en que escribimos estas líneas, da poco de sí. Entre el farrago de noticias menudas apenas se destaca alguna, como la de que el Sr. Montero Ríos redactará el programa del notado democrático liberal, acentuando la nota democrática, harto sabida para que llame la atención.

Y á falta de apuntes en la última hora, los buscaremos en los periódicos de Madrid, que seguramente nos darán pasta para esta crónica.

Y, efectivamente, la pasta nos la dan los republicanos, que otra vez demuestran que la unión entre ellos es empresa de difícil realización.

El Sr. Prieto y Caules, diputado de la minoría republicana, daña que la Asamblea que se proponen celebrar los amigos de los Sres. Salmerón y Blasco Ibañez tenga un fin práctico. Cree que no ha de realizarse la unión de los republicanos, y que se trata de crear una dictadura civil muy perjudicial para pactar alianzas.

El Sr. Esquerdo afirma que los progresistas no concurrirán á la Asamblea, porque se encuentra subsistente la Unión Republicana, que comprende desde los elementos más gubernamentales, procedentes del antiguo posibilismo, hasta la llamada Federación Revolucionaria. Y añade: «Además creo que esa Asamblea preconizada en el meeting de Castellón, más bien habrá de restar fuerzas á la perseguida concentración, por cuanto tengo de seguro que, no ya nosotros los progresistas, sino que tampoco los federales, prestarán su conformidad á ella.

Juzgo también que no podrá darse á la Asamblea con propiedad este nombre. Podrá ser un meeting al que concurrán muchos republicanos; pero que no pocos de éstos carecerán de representación de fuerzas, teniendo tan solo el prestigio, poco ó mucho, que personalmente hayan adquirido.»

No concluyen aquí los que no están conformes con la unión pactada en Castellón. El Sr. Pi Añaza dice que tampoco los federales concurrirán á la Asamblea, que tendrá el mismo resultado que las anteriores, añadiendo que todos los que con más ardor dicen desear la unión, son los que precisamente han dividido sus

propios partidos, separándose de ellos. No han podido vivir en paz con los suyos—dice—y pretenden vivir en armonía con los ajenos.

Finalmente, el Sr. Azárate, en un discurso que ha pronunciado ante sus amigos de León, ha dicho que el ideal de los republicanos debe ser «jefe, unión y revolución», y explicó en qué consistía la última, diciendo que todos estaban conformes en que, sin la intervención de la fuerza, no puede haber cambio de régimen.

Expongo que no es cosa nueva lo que quería hacerse, sino fortalecer ó rectificar la fusión ó la unión nacional republicana, reconociendo la necesidad de una jefatura, y en este punto dijo que se inclinaba hacia la del Sr. Salmerón, único ex-presidente de la República; pero que la buena organización pedía jefatura sin dictadura; Estado Mayor sin oligarquía y pueblo sin demagogia.

«Si después de la organización externa—añadió—ocupa cada cual su puesto y cumplen todos sus deberes, poniendo á disposición de la causa republicana tiempo, trabajo y dinero, la victoria es segura.»

Después de esto, ¿qué queda de la tan zarandada unión?

### MARRUECOS

Muley-Mohamed vigilado.—Represión del merodeo.—El sultán y los Zemmur.—Los periódicos de Europa: sorpresa que causa su lectura.—Recuerdos oportunos.

Aleazarquivir 7.—Las nuevas de última hora recibidas de Fez no confirman el rumor que he anunciado en mi carta anterior, relativo á haber sido preso por el sultán su hermano Muley-Mohamed, después de haber sido nombrado kalifa del imperio.

Sin embargo, se asegura que desde el último referido nombramiento nadie ha vuelto á ver á Muley-Mohamed. Hay quien dice que está ligeramente enfermo; hay quien supone que, al hallarse estrechamente vigilado, no quiere aparecer en público rodeado de los sirvientes íntimos del sultán, y, por último, otros creen que, aunque no se divulgue por ahora la noticia, la prisión del flamante kalifa es un hecho.

Como consecuencia de la huida de las tropas que acampaban en la kabila de Haina, de que hablé en una de mis correspondencias, cuando entre otras kabilas cierta falta de respeto al sultán, y la gente de mal vivir se echó á los caminos para robar las caravanas. Esta situación insegura hubo de influir mucho en la opinión, puesto que los ladrones hacían pagar tributo al viajero en condiciones tasadas, como si se tratase de un derecho fijado por la autoridad. A un peatón-correo le hicieron pagar tres duros por el libre paso de sus cartas. Estos abusos están ya hoy totalmente corregidos.

En la kabila de Sohrada han sido presos 30 hombres, acusados de robo, y en las de Hayaua y Uad Yemaa otros varios por igual motivo. Se sabe que el sultán ha exigido estrechas responsabilidades á los gobernadores de las kabilas indias y otras cercanas á los caminos principales, en evitación de los perjuicios que puedan irrogarse al público y al comercio.

## Colección completa de las Obras Dramáticas

- de -

# D. EDUARDO ESCALANTE

CONSTA DE 56 COMEDIAS Y SAINETS

Ilustrado con más de 100 dibujos de las escenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores. Edición de gran lujo.—Tres tomos en folio.—Precio: 30 pesetas en rústica y 36 en tela á la inglesa con relieves. Con el aumento de dos pesetas se remite fuera, franco de porte y certificado.

Los pedidos á la Casa editorial DOMENECH, Mar, 65, Valencia.

### La huelga en Reus

Barcelona 13.—El redactor de *El Noticiero Universal* que ha ido á Reus para informar á los lectores acerca de la huelga de obreros de aquella industrial ciudad, nos telegrafía los siguientes interesantes detalles:

«La huelga se extiende á varios oficios. El aspecto de la población es tranquilo. Circulan algunos carros guiados por patronos. La Guardia civil ha establecido retenes para evitar que se cometan coacciones. Parece que la agitación obrera obedece á los manejos de unos cuantos foresteros. Reina alguna inquietud, por más que hasta ahora los huelguistas guardan una actitud completamente tranquila.

Los servicios en las fabricas de gas y de electricidad los prestan obreros esquirols, por haberse declarado en huelga los asociados. El paro en los transportes como consecuencia de la huelga de los obreros carreteros, perjudica en gran manera á la industria y el comercio. Si el conflicto no se resuelve pronto, los fabricantes se verán precisados á suspender los trabajos, y los obreros serán los primeros que sufrirán las consecuencias. Por las calles circulan unos mil huelguistas en actitud pacífica.

La autoridad no ha intervenido para nada. La fuerza pública se limita á ejercer vigilancia para evitar coacciones. El alcalde dispone de 40 guardias civiles y algunos dragones de Montesa. El gobernador civil de Tarragona le ha telegrafado anunciándole que se ha dispuesto para partir al primer aviso un batallón de infantería. El alcalde le ha contestado que no considera necesaria por ahora la presencia de dicha fuerza en Reus.

Algunos fabricantes me han dicho que la huelga alcanzará verdadera importancia si los obreros de los almacenes se asocian al movimiento.

A última hora circulan impresiones optimistas. El alcalde confía que la huelga quedará solucionada esta noche. Ha convocado á una reunión á los patronos y obreros. Lamenta que los periódicos de Madrid y Barcelona hayan acogido noticias alarmantes respecto á la huelga, motivando así el ministro de la Gobernación interesara telegráficamente informes exactos de lo ocurrido.

La autoridad municipal ha contestado exponiendo los hechos relatados y consignando su esperanza de que el conflicto tendrá en breve solución satisfactoria.

Los huelguistas han publicado una hoja suelta. En ella consignan las peticiones que han dirigido á los patronos. Son estas: Desamono dominical, aumento de jornal á los carreteros, reformando las condiciones generales del trabajo y concesión de algunas ventajas á los obreros de almacenes y fabricas de gas, harina y fogoneros.»

### Los héroes anónimos

El generoso pensamiento iniciado por algunos distinguidos escritores para abrir una suscripción pública, con cuyos productos se levantase un monumento en honor de los héroes anónimos muertos en las campañas de Cuba y Filipinas, comienza á hacer su camino.

En la asamblea suprema de la Cruz Roja ha quedado constituida la Junta Central para la erección de este monumento. Altas personalidades del Clero, del Ejército, de la aristocracia, de la política, de las letras y de la banca han ofrecido su valioso concurso para llevar á la práctica, con la mayor rapidez, tan laudable y patriótico pensamiento. La comisión ejecutiva está presidida por el Sr. Duque de Tamesse, actuando de secretario el comandante de infantería D. Ricardo Burgueta.

El Centro del Ejército y de la Armada, el Casino y el Ateneo de Madrid, la Gran Peña, el Nuevo Club, el Circolo de la Unión Industrial y otras importantes corporaciones están representadas en la Junta, habiendo quedado abierta la suscripción popular en las Comisiones y Delegaciones de la Cruz Roja, Delegaciones del Fomento Naval, Consulados españoles en el extranjero y Redacciones de todos los periódicos.

### Observaciones sobre el tífus

El Dr. Koch acaba de exponer en la Academia de Ciencias de Berlín sus observaciones y experimentos en Trier sobre la manera de evitar la propagación del tífus. Cree que el contagio es de persona á persona, y que el aislamiento es el mayor recurso contra el mal. Atribuye á los niños de las Escuelas el mayor peligro de propagación, y aconseja las barracas sistema Docker, y el que los asociados no sean dados de alta después de la curación, sino cuando se compruebe por repetidos reconocimientos de las deyecciones que estas no contienen el bacilo tífico.

## VALENCIA

Telegrafían de Madrid que los Sres. Canalejas, Gutiérrez Mas y Tréner visitaron al director general de Obras públicas, para interesarle en el asunto del traslado de la Estación del Norte de nuestra ciudad.

El expediente se halla en la división de Ferrocarriles, y fue pedido con urgencia. También visitaron á D. Eleuterio Daigado para hablarle de la Fábrica de Tabacos, y éste les dijo que en el anterior contrato constaba la construcción de una fábrica en Valencia; pero que en el presente se exige á la Compañía de dicha obligación.

Nuestro ilustre amigo el señor marqués de Montfort, ha experimentado una notable mejoría en la dolencia que le aqueja. Esto hace esperar su pronto restablecimiento. Para asegurarlo, los facultativos que le asisten le prescriben reposo y abstención por ahora de los quebraderos de cabeza que lleva consigo la vida pública.

La Junta organizadora del partido democrático se reunió ayer tarde, bajo la presidencia de don Juan Trilles, acordando suspender la sesión, en señal de duelo por el fallecimiento del hijo del presidente de la Junta, D. Francisco Rubio, y que una comisión pasase á dar el pésame á dicho señor.

La acertada medida del gobernador civil enviando un delegado para solucionar el conflicto que amenaza á Cullera con motivo de la renovación bial del Sindicato de riegos, ha dado los resultados que eran de esperar, pues la votación se celebró sin obstrucción alguna, y con solo la consignación de una protesta presentada por escrito por el concejal republicano Sr. Padrós y suscrita por 20 regantes.

El Sr. Peiró Zafra, delegado del Sr. Martos, anunció que procedería con arreglo á estricta justicia, y la votación terminó ayer sin los incidentes que se temían.

Según dicen de Sueca, la actitud del gobernador ha sido muy aplaudida, y lo celebramos.

Por falta de asistencia de sus vocales no se celebró ayer tarde la anunciada Junta de obras del Puerto.

Ha sido citada por segunda convocatoria para mañana.

Con el fin de que se conceda indulto á los penados de San Miguel de los Reyes que no lo obtuvieron en 17 de mayo último, y aprovechando la circunstancia de celebrarse el día 23 del corriente la fiesta onomástica de D. Alfonso XIII, los reclusos del citado penal han interesado de la prensa se cunde la petición que han elevado á los poderes.

Por humanidad celebraríamos que se les atendiese.

Hoy será entregado al gobernador el reglamento y la organización de la banda de música municipal, que podrá ya funcionar en la próxima feria de julio.

Dicha banda constará de 60 plazas y cuatro educandos, subdividiéndose los profesores en solistas de primera, segunda y tercera clase.

Los sueldos que disfrutarán serán de 3'50, 3, 2'50 y 2 pesetas diarias, respectivamente.

El ingreso será por rigurosa oposición para los profesores solistas de primera y segunda, y por concurso, previo examen, los de tercera.

La edad para el ingreso en la banda se fija de los 18 á los 50 años.

Además de los haberes, percibirán á prorrato una parte de las utilidades que se obtengan.

Se establecen tres días de ausencia por semana como obligatorios, aparte de las que el director considere necesarias como extraordinarias.

Los músicos no podrán ser separados sino previa formación de expediente y por causas justificadas, imponiéndoles á cambio de estas garantías una rigurosa disciplina.

La instrumentación será la que corresponde á una banda á la moderna, que contará con contrabajos de cuerda y timbales. El uniforme será sencillo, apartándose de todo carácter militar.

La convocatoria á oposiciones, tanto á la plaza de director, cuyo haber se fija en 3,500 pesetas, como á las de profesores, se anunciará tan luego apruebe el reglamento el señor gobernador civil.

El director de las cárceles de San Gregorio comunicó ayer al alcalde que una de las paredes que dividen el correccional se ha derrumbado, y que en su vista había ordenado su inmediata recomposición. El Sr. Montesinos dió orden al arquitecto municipal para que visitara la cárcel y dictara las medidas que creyera oportunas.

han sido nombrados auxiliares temporeros para la formación del padrón de cédulas personales de esta capital: D. Luis Grifol Aliaga, D. Joaquín Chirivella, D. Agustín Grifol, D. José Rubio, don Manuel Lloréns, D. Eduardo Vallbona, D. José Genovés, D. Tomas Genovés, D. Enrique Ortega Millán, D. Francisco Bayora, D. Onofre Rico Chinchilla, D. Enrique Grau Dasi, D. Angel de Borjas, D. Angel Hernández de Soto y D. Francisco González Moro.

Con objeto de hacerse cargo del estado de los caminos vecinales y de informar á la alcaldía de las reparaciones que han de efectuarse, ayer mañana los recorrieron detenidamente los señores Cru, López (M.), Ordaig y Mari.

Nuestro querido amigo D. Federico Comenich ha terminado la edición de las obras dramáticas completas del inolvidable sinetario valenciano D. Eduardo Escalante.

Consta esta obra de tres tomos y está ilustrada con mas de cien dibujos, obra de los reputados artistas Sres. Zúñiga y Estrems, y grabados en los acreditados talleres de los Sres. Jorjari y Maricourena.

Con tan excelente texto, tan buenas ilustraciones y una impresión como acostumbra el Sr. Domenech en todos sus trabajos, nos parece innecesario recomendar esta obra, que hoy se pondrá á la venta, como pueden ver nuestros lectores en otro lugar del periódico.

Hoy comenzará á ser desmontado el kiosco retén de la guardia municipal de la plaza del Colado, que tanto afecía aquel punto.

Con destino á Buenos Aires embarcará hoy la casa editorial de Sopena y Compañía la friolera de 12,000 volúmenes, remesa que viene haciendo todos los meses, desde hace algún tiempo aquella casa.

Los Sres. Mac-Andrews y Compañía, agentes en Valencia de la «La Royal», Compañía de Seguros sobre la vida y contra incendios, establecida en Londres, han tenido la atención, que les agradecemos, de remitirnos un almuerzo con que dicha Compañía obsequia á sus clientes.

Por su capital representado en doce millones de libras esterlinas (mas de trescientos millones de pesetas), como por la formalidad en el cumplimiento de sus atenciones, consideramos á «La Royal», como una de las primeras y más importantes compañías de seguros del extranjero domiciliadas en España.

La Sincural del Banco de España ramitó ayer á la Central, custodiadas por la Guardia civil, 1.430.500 pesetas, empaquetadas en 95 cajas. Dicha cantidad es la moneda de plata de los cuñes antiguos mandada retirar de la circulación.

En el lindo teatro del Colegio de Niños de San Vicente Ferrer se verificó ayer tarde la función de béisbol con que obsequia todos los años el señor arzobispo á los alumnos del Seminario y clero valenciano.

Los dueños de la serrería mecánica para envases de frutas y de los grandes talleres para impresión de papel séda situados en la calle de Azórraga, obsequian á sus parroquianos con unos artísticos y elegantes almuerzos de parral. Agradecemos el regalo con que nos han favorecido.

Una joven de 20 años llamada Miguela Muñoz, natural de Valdemoro de la Sierra, que hará dos semanas escasamente, entró en edad de criarla en el comercio de peñería que D. Manuel Andrés Palacio posee en la calle de San Vicente, números 50 y 52, se suicidó ayer mañana ahorcándose en un desluzado de la planta baja de la citada casa.

Para llevar á cabo su fatal propósito valiéndose de un cordón de un portier que ató á los hierros de una reja y haciendo un lazo corredizo, colocó una banqueta sobre una silla, metió la cabeza en el lazo hasta aprisionar el cuello, se echó la cara con un pañuelo, echó la banqueta y quedó ahorcada.

Los dueños del comercio, con el disgusto consiguiente, en el acto dieron cuenta al juzgado de lo que ocurrió.

Al poco rato se presentó en dicha casa el juez de Serranos Sr. García Pons, acompañado del notario Sr. Rodríguez y del forense Sr. Llanusa, quienes comenzaron á instruir las primeras diligencias y ordenaron la traslación del cadáver al Depósito de Desamparados.

A juzgar por las señales que presentaba la suicida, debió realizar su desochoado propósito entre cinco y seis de la mañana.

La infeliz muchacha no dejó carta ni vestigio alguno que indiquen el móvil que la impulsó á quitarse la vida.

Ayer mañana riñeron dos trabajadores frente á la Capitanía del puerto, y un compañero de aquellos, llamado Valer Simisterre Pico, que quiso separarlos, resultó con una herida incisa en el antebrazo izquierdo, de cuatro centímetros de extensión, y otra en el pecho, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Del hecho se dió cuenta al juzgado.

### BISCUIT GLACÉ

helado fino y riquísimo que se sirve en el Hotel-restaurant de Oriente, San Vicente, 84, todos los días en almuerzos y comidas y á domicilio á las personas que lo deseen.

Crónica mortuoria

En la mañana de ayer súbita al cielo el angel Pedrito Rubio Ibañez, precioso niño de 29 meses de edad, hijo del conocido banquero D. Pedro Rubio.

Al asociarnos al dolor que aflige al Sr. Rubio y á su distinguida familia, deseamos que el cielo les conceda la resignación cristiana necesaria para soportar tan terrible pérdida.

En el noviciado de Vervuela falleció el día 5 de los corrientes, á los 19 años de edad, el hermano Joaquín Rovira y Orlandis, escolar de la Compañía de Jesús é hijo de nuestros distinguidos amigos los muy ilustres condes de Rótova.

El finado era un joven de excelentes condiciones personales, virtuoso y apaciguado, al que le estaba reservado un brillante porvenir, dentro de la estrecha orden de San Ignacio de Loyola.

El fallecimiento del virtuoso escolar ha pro-

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-

trágico; cura el 88 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad...

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo...

ducido gran sentimiento entre cuantas personas tuvieron el gusto de tratarle, y entre los padres de la Compañía de Jesús.

Muy sinceramente nos acordamos al dolor que sige a nuestros distinguidos amigos los señores condes de Rótova, a los que damos el mas sentido pésame...

Noticias militares

El capitán general Sr. Loño, acompañado del gobernador militar Sr. Marina y de los generales Sres. Alonso Gasoo, Moncada y otros, estuvo ayer tarde en los cuarteles de caballería...

—Ha ascendido á primer teniente D. José Marina Aguirre, hijo y ayudante del general gobernador de esta plaza. Nuestra enhorabuena.

Escolares

El domingo se reanudarán en la Universidad las conferencias de vulgarización científica, siendo el encargado de la primera el catedrático don Jesús Barrina.

También se darán conferencias en las Escuelas de Artesanos y en el Casino de la Fusión republicana, en el que se inaugurarán el día 1.º del mes próximo.

Para estas conferencias y clases (que las habrá también) se cuenta con varios profesores de los diferentes centros docentes de la capital.

—Hoy, á las nueve y media, se verificarán en el Instituto segundos ejercicios del grado de Bachiller números pares ó impares.

—En concepto de madres de familia, han sido nombradas vocales de las Juntas locales de primera enseñanza las señoras siguientes: de Enguera, doña Aurelia López Aparicio; de Anna, doña Serafina Gómez; de Biocor, doña Julia Palau; de Bolbaito, doña Dolores Ferrandis; de Chella, doña Dolores García; de Estubeny, doña Carmen García; de Mogenito, doña Isabel Palop; de Navarres, doña Vicenta Argenti; de Quesa, doña María García; de Sellent, doña Josefa Barber; de Vallada, doña Hermelinda Mas; de Gandía, doña Clara Honart y doña Dolores Rancayo; de Afor, doña Concepción Roig; de Alfahuir, doña Francisca García; de Almoina, doña Rosa Iborra; de Alquería de la Condesa, doña Concepción Barber; de Belleguard, doña Amalia Liberós; de Banijaró, doña Dolores Morant; de Beniopa, doña Filomena Rodrigo; de Benipeixcar, doña Emilia Climent; de Benirredrá, doña Cayetana Mafes; de Jeresa, doña Juana Muñoz; de Palma, doña Ana María Miñana, y de Potries, doña Dionisia Domínguez.

Ciudades y Sociedades

La Sociedad Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria esta tarde á las seis y media.

Notas artísticas

En el comercio de los Sres. Pampló, calle de San Vicente, ha sido expuesto un estandarte que llama la atención por lo nuevo en su género.

Sobre fondo de terciopelo graote se destaca una imagen de San Blas, pintada al óleo por Sorolla.

El resto está bordado en oro y sedas, y bastaría para dar nombre á los acreditados talleres de D. Federico Valero, que tanto gusto demuestra en esta clase de trabajos.

Dicho estandarte ha sido costeado por el propietario D. Gabriel Aynal, quien lo regala á la iglesia de Boadirent.

—El pianista D. José Ramón Oliver, que tanto se ha distinguido en cuantos conciertos ha dado en unión del notable violinista D. Benjamin Lapiedra, ha partido para Méjico en donde le deseamos los mayores triunfos.

Fuera de Valencia

GODELLA.—En la alquería llamada de la Olivereta, situada junto á la ermita del Salvador, entraron ayer ladrones, haciendo un boquete en el tejado, y se llevaron algunas ropas, no pudiendo completar el robo, porque una mujer los vió y avisó á la autoridad.

CARCAGENTE.—En el kilómetro 33 de la línea férrea de esta población á Denia, una brigada de trabajadores se ocupaba en el derribo del puente de ladrillo y mampostería que existe en el barranco de Beniopa, para sustituirlo por otro de hierro.

A las once de la mañana de ayer se desplomó un grupo de alviaderos, sepultando en las ruinas á varios operarios, resultando gravemente herido José Ramos, y muertos Miguel Lopez, casado, natural de Játiva, hermano del capataz de la brigada, y Miguel Anzar, soltero, natural de Oliva.

Al lugar del siniestro acudieron el juzgado y las autoridades.

Los viajeros de Denia hicieron trasbordo. Los obreros trabajan para dejar la vía expedita.

CASTELLÓN.—El sábado debutó en el teatro Principal la compañía dramática del Sr. Rivellez, poniendo en escena La duda y Honra y vida, y el juguete Basta de suegros, que obtuvieron tan ingenua interpretación como Fedora y el juguete Los corridos, obras representadas el domingo. La prensa de la mencionada capital dedica grandes elogios á Amparo Guillén y á las demás artistas—todas valencianas,—diciendo que desde mucho tiempo no ha pisado el escenario de aquel teatro una compañía tan excelente como la constituida por nuestros paisanos.

ALICANTE.—En la villa de Aspe falleció el pasado domingo el respetable y virtuoso sacerdote D. Antonio Sánchez Alcaráz.

El Sr. Alcaráz era muy querido y respetado en esta ciudad, por lo mucho que valía como sacerdote y como maestro.

Al morir era profesor de Religión y Moral del Instituto general y técnico, asignatura que durante largos años explicó en la Escuela Normal de Maestros.

¡Dios haya premiado con la santa gloria las virtudes del finado!

ENGLISH COAT IMPERMEABLE A PESETAS 50

Grandes Almacenes EL ÁGUILA

Movimiento electoral

Decía anoche nuestro apreciable colega La Correspondencia de Valencia:

«Varios estimables colegas ocupanse de las próximas elecciones para diputados á Cortes y hacen conjeturas acerca de las aspiraciones que existen y de los trabajos preparatorios que se realizan por parte de los que intentan representarnos en el Parlamento. Creemos que todo cuanto se diga y escriba ahora acerca de este particular es absolutamente prematuro, pues en lo que respecta á los conservadores y á sus aliados los mauristas, ni ellos saben al presente qué candidatos obtendrán el placet ministerial.

Claro es que hay nombres indiscutibles, y entre los primeros de estos deben figurar, y ciertamente figurarán, los de los Sres. D. Teodoro Lio-

rente (si se decide á ser diputado) y D. Vicente Calabuig, siguiendo D. Pasqual Guzmán y algunos otros genuinamente silvelistas.

También se considera como indiscutible al maurista D. Marcial Gonzalez de la Fuente, y seguramente en la combinación entrarán algún significado amigo del Sr. Pidal y representación de los antiguos amigos del duque de Tetuán, que han reconocido la jefatura del Sr. Silvele.

Vencidas que sean las dificultades que pueda originar la cuestión de nombres, quedará luego á resolver la no menos delicada de la asignación de distritos.

Como nota del día referente á este asunto, debemos dar la que hoy circulaba con insistencia en algunos círculos políticos, en donde se afirmaba que los conservadores tienen el propósito de presentar la candidatura de D. Eduardo Dato por la circunscripción de Valencia. No nos parece mal candidato; pero falta que el interesado acepte la designación.

Los liberales del Círculo de la calle del Embajador Vich es seguro que pretenderán, por lo menos, un acta, siendo el candidato preferido don Carlos Testor, quien puede con legítimo título aspirar á la representación del distrito de Enguera y aun á la de Torrente; pero la designación definitiva suponemos que no se hará hasta que los citados liberales conozcan la actitud de los situacionistas para con ellos y si hay ó no distrito disponible.

Los canalejistas presentarán decididamente la candidatura de D. Manuel Irazo por el distrito de Albaladea, y es posible que aspiren á presentar un candidato de gran prestigio comercial por la circunscripción de Valencia.

Los republicanos lucharán en la capital y probablemente en dos distritos más.

Respecto á los tradicionalistas, es posible que si caen en la tentación de la victoria, presenten candidato por la circunscripción.

Repetimos que es prematuro hablar de estos asuntos electorales, pero lo han puesto sobre el tapete algunos colegas, y hay que informar al lector de este aspecto de la vida política valenciana.

Haec non vident el colega vespertino al calificar de muy prematuras las noticias que circulan sobre la designación de candidatos. Algo, sin embargo, puede asegurarse ya como cierto, y algo también como probable, aunque nada hay resuelto las entidades políticas á quienes corresponde aquella designación.

No cabe duda en que los conservadores presentarán en el distrito de Alcala la candidatura del marqués de Montoria, y en el de Játiva la del Sr. D. Francisco Laiglesia. Nos parece que estos son los distritos en que con mas seguridad puede predecirse lo que ha de suceder.

La Correspondencia considera como indiscutible al candidato maurista Sr. González de la Fuente, y nos parece que está en lo cierto. A ello hemos de añadir, que hay otro candidato del mismo partido que estará en las mismas condiciones. Nos referimos al catedrático de la Universidad de Salamanca D. Elías Tormo, hijo del distrito de Albaladea, hermano político del desgraciado don Marcelo Cervino, y como él, persona de toda la confianza y afecto al Sr. Maurá. Está ya indicada su presentación por el distrito de Albaladea, y es seguro que lo aceptan de buen grado todos los elementos conservadores.

De las relaciones que mediarán entre estos y los liberales que capitanea el Sr. Sapiña, nada podemos decir todavía. Esta es una cuestión que se halla virgen por ahora.

Los canalejistas, es sabido ya que presentan á D. Sinibaldo Gutiérrez Mas por Gandía y á don Manuel Irazo por Albaladea. Se habla entre los partidarios de la nueva agrupación de otras aspiraciones; pero que aún no están bien definidas, y no hemos de imitar la conducta de otros periódicos que sueltan nombres con el propósito de enredar la madeja.

Respecto á los republicanos de la Fusión, nos parece seguro que los candidatos para la circunscripción serán los actuales diputados Sres. Bascó Ibañez y Soriano. La inteligencia de este partido, tan poderoso hasta ahora en la capital, con otros elementos republicanos es cuestión muy discutida, y que todavía se presenta oscura y dudosa.

En los distritos de la provincia es seguro que lucharán en Sueva y probable que incluso también en Chiva. Para el primero de estos distritos se consideraba indudable la candidatura del señor Morote, apoyada por la Fusión; pero ahora se dá el nombre del Sr. Gil Morie, que se indicó para Chiva.

LA CARCEL-MODELO

En el despacho del presidente de la Audiencia, Sr. Gullón, se reunió ayer tarde la Junta local de Prisiones, dando cuenta el Sr. Gullón de haberse recibido una real orden del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que, en vista del informe del inspector de prisiones Sr. Millán Astray, referente al estado ruinoso en que se hallan el penal de San Agustín y la cárcel de San Gregorio, que se haga entrega inmediatamente á la mencionada Junta de la Cárcel-Modelo, á fin de que cuanto antes se dispongan las obras complementarias para el traslado de los reclusos.

Los reunidos dirigieron inmediatamente una comunicación al gobernador civil, manifestándole que están dispuestos á acatar la real orden mencionada, esperando solo que la Junta constructora tenga á bien hacer la entrega del edificio.

Esta Junta, á su vez, reuñida en el despacho del gobernador, acordó, como se previene por la superioridad, hacer la entrega del nuevo edificio y proceder á la realización de las obras complementarias que no son necesarias para la inauguración de la Cárcel.

En el Ateneo Mercantil

Cambio de horario de los trenes de Madrid

El proyecto de variación de horario en las llegadas y salidas de los trenes de las líneas de Levante y Andalucía, y las noticias que sobre estas modificaciones comunicó al Ateneo Mercantil el director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, revestían importancia considerable para el comercio, y en vista de ello, el presidente del Ateneo, Sr. Montesinos, convocó para ayer tarde, á las seis y media, á una reunión magna, con objeto de cambiar impresiones acerca del nuevo servicio, á fin de que, si no era conveniente para Valencia, se recomendará su reforma antes de que empezara á regir.

La reunión se celebró en el entresuelo donde se halla instalada la Cámara de Comercio, asistiendo el presidente del Ateneo Mercantil, señor Montesinos, el de la Cámara, Sr. Castro, los secretarios de ambas corporaciones, el Sr. Conejos y los representantes de El Pueblo, La Voz de Valencia y Las Provincias.

El Sr. Montesinos expuso el objeto de la reunión, dando cuenta, además, de las excusas presentadas por varias Sociedades invitadas á esta reunión justificando su ausencia. También hizo historia de las gestiones practicadas para mejorar, en beneficio del comercio y de los viajeros,

PIANOS ORTIZ Y CUSSÓ La PRIMERA MARCA ESPAÑOLA en los terrenos científico industrial y artístico

PRIMERA y ÚNICA FÁBRICA montada en España con todos los adelantos modernos para la producción anual de 1.200 PIANOS de cola y verticales. La de mayor producción. La marca ORTIZ Y CUSSÓ es la única que tiene superioridad sobre las demás EN TODOS SUS MODELOS, lo que le ha permitido lanzar el reto de COMPARACION en Barcelona y en Madrid, sin que haya sido aceptado. Grandes pianos de concierto. Pianos al contado, de 1.000 á 5.000 pesetas; á plazos desde 25 pesetas mensuales. En los conciertos, casinos y salones aristocráticos el predominio es del Piano ORTIZ Y CUSSÓ

EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES REPUTACIÓN UNIVERSAL. Único depositario y Agente general para las provincias de Alicante, Castellón y Valencia. A. SÁNCHEZ FERRÍS ALMACENES DE MÚSICA BAJADA DE SAN FRANCISCO, NUMERO 29

el servicio entre Madrid y Valencia y las provincias de Andalucía y Extremadura. Según una carta del director de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía Sr. Suss, el proyecto de itinerario que en breve ha de ponerse en ejecución es el siguiente: El correo exprés saldrá de Madrid á las diez y veinte minutos de la mañana y llegará á Valencia á la misma hora. De aquí saldrá á las 5 1/2 de la tarde y llegará á Madrid á las 8 de la mañana del día siguiente. El Sr. Montesinos estudió detenidamente esta nueva combinación de trenes, manifestando que, si bien se ganaba algo en el servicio entre Madrid y Valencia, salía en cambio perjudicado el actual entre nuestra ciudad y Andalucía y Extremadura y el regional. El Sr. Castro abundó en las mismas ideas del Sr. Montesinos y propuso que se acordara proponer que las compañías del Norte y del Mediodía establezcan dos trenes diarios entre Valencia y Madrid y uno regional hasta Játiva. El regional saldría de nuestra ciudad á las 2 55 y el correo exprés á eso de las cuatro de la tarde y el mixto á las siete y minutos de la noche. Aceptada esta proposición, se acordó que la suscriban todas las fuerzas vivas de Valencia que están conformes con esta reforma del horario.

LO RAT-PENAT

Conferencia de D. José Martínez Aloy

El sólo anuncio de que el erudito cronista de la provincia, D. José Martínez Aloy, inauguraba en el Rat-Penat las conferencias de la sección de Arqueología que con tanto aplauso presidió, bastó para llenar de público escogido los salones de la sociedad valencianista. El disertante comenzó su conferencia recordando los asertos que dejó sentados en la del año pasado sobre los orígenes de la nobleza valenciana.

A la vista de documentos inéditos que el señor Martínez Aloy ha encontrado en diversos archivos, reseña las Cortes de 1286, que se disolvieron sin tomar acuerdo alguno, por la encarnada lucha de las clases sociales. El rey salió de Valencia, siguiéronle hasta Burriana los elementos populares, y allí, á espaldas de la nobleza, juraron los fueros y obtuvieron el privilegio de la Unión, que fué un cartel de desafío contra el feudalismo.

Para estudiar las guerras de la Unión y el triunfo de la misma, apoyóse el conferenciante en documentos auténticos, procurando sustraerse de la influencia de los historiadores, que por haber escrito en épocas en que las preocupaciones nobiliarias constituían una doctrina, no pudieron juzgar los hechos con la elevación de espíritu que informa la moderna ciencia sociológica.

Analizó las consecuencias del triunfo de la Unión en el reino de Valencia, demostrando que la ciudadanía dejó incumplidas todas las disposiciones de las Cortes de Zaragoza de 1287, que los señores feudales aumentaron en número, en extensión y en poder, y que la nobleza secundaria de las ciudades y villas, al amparo de la exención tributaria, comenzaba á adquirir una preponderancia numérica que pronto sería solicitada por el trono.

D. Jaime II oñó la corona con tendencias absolutistas; quiso imponerse á los nobles y también á la ciudadanía, y para ello buscó el medio de halagar á todos, dejándose llevar de las corrientes de la época y organizando el reino en clases sociales, regidas por distintas leyes, juzgadas por distintos tribunales y sujetas á distintos tributos. La obra democrática del rey conquistador fué destruida y el monarca que estableció entre los hombres diferencias tan trascendentales por razón de nacimiento, ha sido apellidado por la historia don Jaime el Justo.

Creóse el Tribunal del Gobernador para juzgar á los nobles y militares, dióse á estos últimos representación colectiva en las Cortes, y afianzándose todos los privilegios de la clase exenta, que, aumentando en número, agrupóse cortesanamente á los pies del trono.

A las Cortes de 1302 acudieron por primera vez los caballeros y generosos, sin protesta alguna; y aunque todavía no se formaron los estamentos, legislóse ya respecto á la representación en la curia general de todas las clases sociales, quedando desde aquel momento organizada la nobleza como nuevo elemento que venía á intervenir en la pública administración.

Acabó su disertación el Sr. Martínez Aloy explicando la organización de la nobleza valenciana á la muerte de Jaime II, tanto en la categoría de nobles, constituida por barones, ricos-hombres y señores, como en la de militares, formada por caballeros, generosos y almoxeres, los derechos y deberes de unos y otros, y las diferencias entre la nobleza inmemorial y la obtenida por privilegio.

Al terminar esta notable conferencia, tan nutrida de datos curiosos, eruditos y amenamente expuestos, el público prodigó al disertante los aplausos más entusiastas, regándole muchos de los presentes con frases de desarrollo del tema expuesto, en entusiastas conferencias.

High-Life Corset MAISON FRANÇAISE

Ha llegado á esta capital, donde permanecerá hasta el sábado, la dueña de la renombrada casa de corsés de París, rue Richelieu, núm. 83, con sucursal en Madrid, Saucó, 15. Esta señora es portadora de los últimos modelos de París; y como especialista, las formas Sada Yacco y Colature Radleuso, que tendrá el gusto de presentar á las señoras que la honren con su visita. En casa de Encarnación Baylach, modista de sombreros, Luis Vives, A. 2.º, de once a una de la mañana y de tres á siete de la tarde.

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS PASTILLAS MORELLÓ

EL ATENEO. Los periódicos hablan de la muerte del Ateneo de Valencia. Es algo así, como cuando se habla de cosas llamadas á desaparecer, por ejemplo, la forma poética. Y en realidad, lo que está llamado á desaparecer es lo arcaico, lo que cumplió su misión y por lo tanto ya no sirve, ya no es bueno; los versos buenos duran siempre: los malos son los que están condenados á no vivir. Lo mismo puede decirse de los Ateneos. El Ateneo vivió; pero luego se fué cristalizando, durmiendo, sin energías para entrar en la vida nueva... y la culpa de esto no está en nadie determinado, individualizado, ni siquiera en el Ateneo mismo, sino que está en todos, en la falta de ambiente que en nuestra ciudad shoga tantas energías. El Ateneo es el resultado de fuerzas cerebrales: es el reflejo de un estado de cultura, y donde ésta no se manifieste, los Ateneos no pueden nacer. Los periódicos hablan de la muerte del Ateneo de Valencia. Es algo así, como cuando se habla de cosas llamadas á desaparecer, por ejemplo, la forma poética.

Además, hoy el periódico y la revista hacen más asiduamente, más eficazmente, y con más realidad, aquello que antes hicieron los Ateneos: previenen la cultura, la verdadera cultura, no consiste en discursos y desarrollos de tesis, ni en conferencias retóricas; pretender que una sociedad intelectual (en el sentido que generalmente se usa esta palabra) viva hoy de aquel modo, es lo mismo que pedir á una máquina que cree energías. Ateneos así ya no sirven para nada. Pero es que del otro modo, ya se ha dicho, el Ateneo no existirá por el esfuerzo de varios: á la fuerza no viven estas cosas, sino que, por el contrario, son producto de un estado de vida espiritual en actividad constante.

Con una suscripción no se remediará el mal, ni se evitará la muerte de aquella Sociedad. El que se muere de hambre no necesita medicinas, sino buenos caldos y buenas chuletas. Y aquí, lo que hay es eso: falta de nutrición espiritual; sobran indiferencia, vulgaridad y prosa. Muere el Ateneo porque viven muchas cosas. La vida del espíritu que debía reflejar el Ateneo, hay que ver como se desenvuelve en Valencia. Es necesario preguntarle á las librerías, en donde de las obras no se reciben mas que en comisión, para devolverlas luego al editor tal y como las envió. Los mismos libreríos sienten el ambiente: catálogos para saber publicaciones nuevas, Dios los dé; hasta se ofrece el caso de recibir libros, y ni siquiera ponerlos en el escaparate.

Ateneo en un sitio donde los poetas locales no venden mas de seis ejemplares, porque eso sí, todo el mundo se cree con derecho á que le envíe el autor su libro, y aún se ofende si éste no lo hace el Público de arte y de cultura, apenas sabemos que existe. Por Valencia han desfollado celebridades europeas, genios respetados y admirados por todo el mundo, los cuales se presentaban aquí haciéndonos el favor de mostrarnos su valer al alcance de nuestras fortunas, descendiendo hasta nosotros, y aquí se les ha recibido con la grosería de la abstención, volviéndonos las espaldas, sin ir á verles ni aún por curiosidad; las obras maestras del arte producen entre nosotros una indiferencia horrible, y en cambio, las sensuales secundadas del falso efemismo despertan la adoración; la profanación indigna de una creación del genio no levanta ninguna seria protesta, ni aun entre aquellos que, por su oficio, mas obligados estaban á ello; cómo ha de haber Ateneos en un ambiente semejante! Dios muy bien El Mercurio; los palativos son, en el caso presente, cosa risible. Y añade el articulista que, para dar vida al Ateneo, hacían falta trescientos partidarios. ¡Trescientos intelectuales que intercedieran! Pero entonces esto sería la capital de España: nuestros poetas venderían aquí trescientos volúmenes de versos; La Lectura, por ejemplo, tendría trescientos suscriptores, y á ver La Arlesiana, y á escuchar á la Vitaliani, y á Novelli, y á Raoul Pugno, y á Bauer, y á presencia el estreno de Miraille hubieran asistido trescientos espectadores. Y cuando poco tiempo ha, se cometió aquí con Mozart el mas lastimoso de los ultrajes, trescientas voluntades hubieran protestado con energía, y no se hubiera repetido aquel vergonzoso espectáculo.

Escritas las anteriores líneas, veo un artículo debido á un espíritu sincero y elevado, al ilustrado Dr. Cervera Barot; dice que la conciencia pública rechaza la supresión de los Ateneos; y sin embargo... acudir á un centro en donde en pleno día se ve todo abundantemente desierto, sin criados siquiera, á disposición del primero que llega... ¿hubiera esta conciencia, sería necesario llamar á los socios? ¿Por qué han desertado? La desaparición del Ateneo no influye en el retroceso de la cultura: es consecuencia de ello. Y mientras el ideal de nuestra época, sea aquí en Valencia esa dulce tranquilidad de lo inanimado, mientras todos aspiran á la comodidad de no ser jóvenes, á la vanidad de ser sabios, á la seriedad de otras, sin deseos de saber ni ganas de sentir, todos perfectamente administrativos, mientras los ilustrados tengan por suprema aspiración la de conseguir una plaza que les

permite dedicar dos ó tres horas diarias al trabajo realizado mecánicamente para pescar el cocido, y poder pasarse luego toda la tarde jugando al trillido; mientras se vejeje así... no sé como han de vivir Ateneos, ni para qué hacen falta.

Bastante tenemos para alegrar la vida con las colecciones de tarjetas postales, ó con alguna que otra sesión de cinematógrafo: los funerales de Mac Kinley ó la Historia de Barbu-Aul bastan para poetizar la existencia y despejar el cerebro.

EDUARDUS.

CRONICA ARTISTICA

EL PINTOR DIES PENADÉS. «Días Penadés? No me suena el nombre, dirás mas de un lector. Es cierto; y apesar de ello era un pintor que honra esta escuela. Marchó de Valencia muy joven y su nombre, al ser premiado en varios certámenes celebrados en Madrid, donde fijó su residencia, pasó inadvertido para todos: para la prensa y para los valencianos. En plena juventud, en el apogeo de la gloria por la que luchan los artistas, ha succumbido recientemente en la corte este artista, y ni uno solo de los periódicos de la capital, ha dedicado cuatro líneas para honrar su memoria. Días Penadés, que no era un pintor á la moderna, vivía retirado en su estudio y no tenía amigos pregoneros de su fama.

Víctima de una fiebre tifóidea, azote, como la tisis, de la juventud, ha muerto olvidado de sus paisanos. El conocido crítico Sr. Guerra y Alarcón, asiduo colaborador de La Correspondencia de España ha dedicado al Sr. Días Penadés un breve artículo necrológico, para que no quedaran olvidados los méritos de nuestro malogrado paisano, que era uno de los mas fervorosos propagandistas de la belleza.

«Mujeres y niños, flores y animales—dice Guerra en su artículo,—servían de asunto, siempre nuevo y siempre hermoso, á la mayor parte de sus cuadros, y con sus facultades de observador y de colorista hacia admirar doblemente los prodigios de la naturaleza. Sus pinceles copaban toda la riqueza de tonos que produce la luz en el transparente cutis de las mujeres, en los palpantes desnudos de los niños ó en los senos y aterciopelados pétalos de las flores. Días Penadés era valenciano; no es de extrañar que teniendo á ma de artista, imprimiera en sus cuadros el sello de brillantez que caracteriza á los pintores de aquella tierra. Nuestro paisano tuvo la fortuna de encontrar en sus primeras tentativas los valiosos y experimentados consejos del laureado maestro Ignacio Pinazo, y á fuerza de estudiar á este valiente colorista, despojó todas las imágenes del color, de la luz, de la entonación y del dibujo, para resolver los problemas que se presentan en el lienzo. «La vida artística de Días Penadés—continúa diciendo Guerra y Alarcón—fué una serie de triunfos para él y de dolores para su alma; dolores que le infería el mismo exceso de sensibilidad que en él dominaba. Luchó como luchan los que al trabajo de un día tienen que pedir el pan del día siguiente. Pero su lucha fué corta. Poco más de veinte años tenía cuando en 1897 presentó su primera obra, «Nodriza preciosa», que fué premiada con una medalla, y que le valió á primera sonrisa de la fama. La crítica le aplaudió, como el Jurado,»

A partir de la fecha tan fausta para el joven pintor, su vida puede fácilmente seguirse en sus cuadros, en los bocetos concluidos, en los proyectos forjados en las altas regiones del estudio y abandonados al poco tiempo, en los cuadros que representan largas horas de trabajo y de lucha, y á los que solo faltaban las últimas caricias de los pinceles mas finos, que son los que ponen fin á toda obra... «¡Pobre artista! Hoy duermes ya para siempre el que daba vida á las mujeres y á los niños y á las flores y animales. El cuadro que preparaba para la próxima—hoy mas lejano—Exposición Nacional, quedará sin concluir. La pérdida prematura ha puesto fin á su existencia en plena primavera de la vida, en la flor de la juventud, llena de ensueños, de esperanzas y de glorias, en la plenitud de sus privilegiadas facultades. Yo creo que el Círculo de Bellas-Artes y el de Artes y Letras, para que no se nos tache de ingratos, dedicaran un recuerdo á nuestro paisano, aunque solo sea para deplorar la pérdida de un valenciano que luchó por la gloria de nuestra Escuela. ERÉ



PRINCIPAL

Hoy se estrenará en este teatro la graciosa comedia Los hijos artificiales, arreglada del alemán a la escena española por los Sres. Mario y Abati. Tanto en Madrid como en Barcelona y Málaga se han contado las representaciones por éxitos. En la prensa ha circulado un suelto—no sabemos si como reclamo—que el día del estreno de dicha obra en Barcelona fueron asistidas por los médicos de la empresa dos señoras, víctimas de un accidente "de tanta reírse". Nos parece que esto es exagerar mucho.

PRINCESA
Con motivo de no haber llegado a tiempo todo el equipaje de la compañía, no podrá debutar hoy, como habíamos anunciado, aplazándose para mañana la inauguración de la nueva temporada. Las localidades adquiridas para la función de hoy sirven para mañana.

RUZAPA
Hoy celebrará su beneficio la primera típica señorita Conchita Fontana. El programa—que ya hemos publicado—es escogido y en el segundo entreacto cantará la beneficiada el lindísimo vals de Arditi, Parla.

Un documento precioso

Desde el principio de este artículo decimos que se trata de presentar un documento del más alto valor, concerniente a la eficacia de las Píldoras Pink. El elogio que las tributa un hombre competente y autorizado, puesto que el documento emana de un doctor, tendrá una fuerza innegable y deberá convencer a los más incrédulos.

Esta concebido en los siguientes términos:
El infrascrito Dr. Evaristo Ramiro Royo, médico cirujano titular de Alagón, certifica: Que he ordenado las Píldoras Pink, obteniendo con ellas excelentes resultados en los casos de desórdenes nerviosos, convalecencia, cloro-anemia, astenia y neurastenia. Y para que conste, y afirmar el buen resultado donde convenga, firmo la presente.

De este certificado se desprende netamente que las Píldoras Pink tienen una acción de una potencia excepcional en la reconstitución de la sangre, puesto que todas las enfermedades citadas por el Dr. Ramiro, reconocen por causa la debilidad de los nervios ó el empobrecimiento de la sangre. Los desórdenes nerviosos, la neurastenia, cuyos síntomas son bien conocidos, como las jaquecas violentas, las neuralgias, el nublarse la vista, las palpitaciones, la irritabilidad de carácter, etc., etc. La cloro-anemia, que ataca sobre todo a los jóvenes y que tantas víctimas causa; la astenia, que es una predisposición a la anemia y a un estado mórbido en general, se produce por una languidez de las principales funciones y una disminución de la fuerza digestiva. Para terminar, llamamos la atención sobre uno de los casos señalados por el doctor. Dice haber obtenido resultados excelentes en la convalecencia. En esta fase que sucede a las enfermedades graves, nada debe recomendarse tanto como las Píldoras Pink.

Devuelven rápidamente las fuerzas al enfermo, dándole sangre rica y fuerte, tonificando sus nervios y abreviando considerablemente la convalecencia. En esta época, donde la influenza causa tanto mal, nada tan precioso como las Píldoras Pink para prevenirse contra los peligrosos resultados de esta enfermedad. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas caja, ó veintinueve pesetas las seis cajas.
Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas, respecto a las Píldoras Pink, que sean dirigidas a nuestro representante Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión. Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago ó intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

Diario de Avisos

MIL PSETTAS al que presente CAPSULAS DR SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que auren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 5, Barcelona, Barcelona.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
Caración Clara por el
JARABE HENRY MURE
Envío gratuito de un folio muy interesante.
Escrito con las más perfectas
Esquemas el nombre de MURE

DENTISTA

E. Brotons Bonet.—Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor.—Plaza de San Francisco, 19, principal.

BASTONES, paraguas, BOQUILAS
L'IDEAL San Vicente, 2, chaffán y Santa Catalina, 1 y 3.

BANCO DE ESPAÑA.—VALENCIA

El domingo 8 de febrero próximo; a las once, se celebrará la junta general de señores accionistas, prescrita en los Estatutos y Reglamento del Banco, a la cual tienen derecho de asistencia todos los que en 9 de noviembre último poseían en propiedad ó usufructo diez ó más acciones, siempre que les conserven inscritas a su nombre el día de la celebración de dicha junta, cuya lista se encuentra fijada en la tabla de anuncios de esta oficina.
Los comprendidos en ella podrán pedir desde luego en esta secretaría las cédulas de entrada, en los días laborables, y a las horas de oficina.
Valencia 13 de enero de 1903.—El secretario, Camilo Perez.

†
Todas las misas que se celebrarán mañana 15 en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, serán en sufragio del alma de
D. Francisco Javier Linares Cardona
que falleció en 16 de enero de 1899
Su viuda e hijos suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

OPOSICIONES

Para el ingreso en la Compañía Arrendataria de Tabacos
Preparación completa para las próximas, bajo la dirección de D. Bartolomé Larigan, oficial del Banco de España, y D. Miguel Martínez, oficial de la citada Compañía.
Las clases comenzarán el 15 del actual.
Horas: de 7 a 9 y media mañana y de 7 a 9 y media noche.—Calle de San Esteban, 16, 2.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA
Paris.—Cheque de banquero: 34.20.
Londres.—Cheque de banquero: 33.75.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 13, a las 16.
Denda perpetua al 4 por 100 interior. . . . . 74.82
Denda amortizable al 5 por 100. . . . . 85.90
Banco Hispano-Colonial (acciones). . . . . 84.75
F. C. del Norte de España (acciones). . . . . 80.55
F. C. de M. Z. Aliante (acciones). . . . . 97.70
F. C. de Ovengo (acciones). . . . . 29.40
Cambios st. Paris, a 9 div. . . . . 34.00
Cambios st. Londres, a la vista. . . . . 33.70

Cotización oficial

Madrid 13, a las 15.45.
4 por 100 interior. . . . . 74.55
4 por 100 int. de mas. . . . . 74.50
5 por 100 amortizable. . . . . 85.90
5 por 100 carpa. provis. . . . . 95.35
Paris: 4 por 100 exterior. . . . . 33.70
En el correo se han cotizado hoy:
El 4 por 100 interior, a 74.55.
Los francos, a 33.70.
Las obligaciones del empréstito, a 95.40.

DE LA CASA PEDRO GALIANA

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones, Operaciones de Bolsa.
Barcelona 13, a las 16.30.
4 por 100 interior. . . . . 74.68
5 por 100 amortizable. . . . . 85.80
Nort. . . . . 80.55
Aliante. . . . . 97.70
Ovengo. . . . . 29.30
Colonial. . . . . 84.75
Barcelona 13, a las 16.25.
4 por 100 interior. . . . . 74.55
Nort. . . . . 80.45

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Docientos ahogados
Sanghai.—En un pueblo oceano hubo una inundación. Perecieron ahogados a 200 chinos.

La cuestión de Marruecos

Londres.—La prensa publica despachos de sus correspondientes en Tanger. Se dice que cerca de Fez debe haber habido una escaramuza, cuyos resultados se ignoran. Dos tribus se han unido a los rebeldes. Han salido mas fuerzas imperiales. Las tropas mandadas por el sultán, que salieron el día 7, no han querido atacar al pretendiente, pues éste ocupa posiciones mucho más ventajosas que las imperiales. Todos los despachos confirman que la situación de Marruecos es grave. El sultán va perdiendo adeptos por su carácter. L'Estándard publica el artículo de La Roi sobre España, Francia, Inglaterra y Marruecos. Bu Hamara ha enviado delegados a varias kábilas. Tres de éstas se hallan dispuestas a secundar las operaciones del sultán. Este ha destituido al gobernador de Fez. Esto le ha originado muchas antipatías.

La princesa de Sajonia

Paris.—La princesa de Sajonia será representada ante los tribunales de Dresde, por el abogado Félix Ehme. Este solicitará el divorcio.
Delcassé
Paris.—El ministro de Negocios extrañeros, Mr. Delcassé, se halla enfermo. No ha asistido

al Consejo celebrado en el Eliseo. En él no se trató de la cuestión de Marruecos.

El exterior español

Paris.—El exterior español ha subido, metoed a las noticias de la continuación del Sindicato de los francos. Corresponde a las indicaciones del Banco de España, los de Paris y Faistes Bajos han abierto un crédito de 50 millones. El Crédit Lyonnais ha ofrecido abrir otro de veinte. Asimismo el banquero Sr. Rostchild cooperará a dicha empresa.

Otro "trust"

Bruselas.—Se trabaja para la creación de un nuevo trust. Entrarán compañías de navegación alemanas, inglesas, francesas, etc., y harán el servicio con América, tocando en Amberes.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 13, a las 18.45
El Sr. Silvela ha desmentido la afirmación que ha hecho algún periódico de que le era indiferente la persona que se designe para jefe del partido liberal. Ha insistido en las afirmaciones que sobre el particular hizo en el primer Consejo después de la muerte del Sr. Sagasta. Ha añadido que el gobierno guardará la mas absoluta neutralidad.

También ha vuelto a asegurar el Sr. Silvela que el gobierno no tiene designada a la persona que ha de obtener el Toisón de Oro que dejó vacante el Sr. Sagasta.

Los funerales celebrados en la iglesia de San Francisco el Grande por el eterno descanso del alma del Sr. Sagasta, han resultado solemnísimos. El templo se hallaba decorado con severidad. En la tribuna elevada dentro del presbiterio han tomado asiento el rey y el príncipe de Asturias. Las restantes tribunas las han ocupado el gobierno, de uniforme, generales, personajes palatinos, diplomáticos, etc.

El rey se ha presentado en el templo a las once de la mañana. Ha sido recibido por las autoridades y conducido bajo palio al presbiterio. Le han tributado los honores un zaguante de Alabarderos y un piquete de infantería.

En los alrededores del templo había inmenso gentío. Ha oficiado el señor obispo de León, presidiendo el luto, además del rey y el gobierno, los Sres. Rodríguez, Merino y Amós Salvador, en representación de la familia. En el ceremonial se ha guardado la etiqueta establecida. No ha asistido el general Linera.

Aclarando el Sr. Maura su reciente decreto sobre ordenación de pagos municipales, nos ha dicho que solo pretendió evitar preferencias y pagos caprichosos. Ha facultado a los gobernadores para que resuelvan las reclamaciones del mes de enero. A fines del corriente dictará una real orden aclaratoria de carácter general resolviendo dudas.

El Sr. Maura ha recibido la visita de una comisión de empleados en los tranvías de Madrid, que le han expuesto las peticiones que tratan de formular a los directores. El ministro ha ofrecido estudiarlas para resolver en justicia.

Asimismo ha recibido la visita del alcalde de Gijón. Han hablado de la huelga de las cigarrerías. La citada autoridad había conferenciado antes con el director de la Tabacalera. Se ha acordado enviar a un inspector a Gijón para que informe del verdadero estado de las cosas.

Mañana por la tarde celebrarán una reunión en el Congreso los diputados de la Fusión Republicana.

El Liberal publica hoy unas declaraciones de Canalejas.

Niega éste que haya aproximación entre él y Montero Ríos.

"Yo sigo mi camino—ha dicho Canalejas— y ni por un momento me apartaré de él. Sé lo que son los conciliabulos políticos por experiencia, y de ellos estoy apartado hace mucho tiempo. Fui a ver a Vega de Armijo porque le debía visita. Ni mis amigos ni los del Sr. Montero han hecho trabajo alguno de aproximación.

Dice después el ex-ministro de Obras públicas que se dedica ahora a los trabajos electorales de Madrid y que está revisando el censo municipalmente, compulsando casa por casa para evitar supercherias y falsedades. Además se nombrará una junta de letrados. Lo mismo quiere hacer en provincias.

Una comisión de patronos taberneros ha visitado al gobernador para pedirle intervenga en el asunto del descanso dominical. Ellos están dispuestos a cerrar las tabernas los domingos a las doce de la tarde, pero no los días festivos. Han protestado de la conducta del Circolo de dependientes, que es atentatoria a los intereses de los patronos.

En Bolsa ha circulado el rumor de que se había librado un combate entre las tropas del sultán y los insurrectos, en el cual había sido muerto el Roghi. El Sr. Silvela ha insistido en que carece en absoluto de noticias de Marruecos. Tampoco se ha recibido ningún nuevo despacho en el ministerio de Estado.

Telegrafían de Tanger que se cree que en estos momentos (hoy 13) se está librando un importante combate cerca de Fez entre las tropas del sultán y las del pretendiente.

Otro telegrama de Tanger dice que el pretendiente prepara una emboscada a las tropas del sultán para llevarlas a un terreno muy quebrado, donde serán batidas sin dificultad. Los ingleses que no pertenecen a la misión militar han abandonado a Fez con sus familias.

Sevilla.—Se hacen preparativos para alojar algunos batallones que llegarán de otros cuerpos de ejército. Probablemente se les alojara en San Roque y Algeciras, con objeto de tenerlos dispuestos para marchar a Africa al primer aviso.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Recurso

Madrid 13, a las 22.50.
Ante el tribunal de lo Contencioso se vió hoy un recurso interpuesto por el delegado de Hacienda de Valencia sobre el pago de la contribución de una finca propiedad de D. Ramón Antonio Faus.

El partido liberal

En los círculos políticos sigue hablándose de la situación del partido liberal.

Muchos creen que la realidad hará que se suavicen asperezas.

El Sr. Montero Ríos ha manifestado que hará un programa ampliamente liberal, y que satisfará al mas exigente demócrata.

El Herald desmiente que el Sr. Canalejas haya celebrado conferencia alguna con el señor Montero Ríos. Añade que aquél está alejado de los liberales para que nadie crea que intenta influir en la confección del programa de un partido que no es el suyo.

Uno que deserta

El diputado de la Unión Nacional, Sr. Clot, ha ingresado en el partido conservador. En la conferencia que celebró hoy con el Sr. Silvela, dijo a éste que conservará su libertad de acción en las cuestiones económicas, y que, aunque catalán, se ageno al catalanismo.

El jefe del gobierno aceptó estas manifesta-

ciones y admitió como correligionario al señor Clot.

Los comisionados de Logroño

Los comisionados de Logroño que han venido a Madrid para asistir al funeral del Sr. Sagasta, visitaron, acompañados de D. Amós Salvador, la tumba de aquél.

El alcalde de dicha ciudad y el Sr. Salvador pronunciaron sentidas frases dedicadas a la memoria del finado.

Intento de fuga

Dicen de Santiago que de la carcel de aquella ciudad intentaron fugarse tres presos. Al pasar la requisa los empleados, aquellos se refugiaron en el dormitorio, defendiéndose con unos barrotos de hierro que habían artañado. Fueron reducidos a la obediencia.

Otro intento de fuga

Otro despacho de Santiago comunica que el detenido Luis Fernandez estuvo a punto de fugarse del Manicomio de Conjo. Este demente es natural de Padrón y hace poco que ingresó en el establecimiento.

Del Ferrol

Del Ferrol telegrafían lo siguiente:
En aguas de Santa Marta de Ortigueira naufragó la lanoha "Santa Polonia", pereciendo ahogados el patrón y dos tripulantes.

El contralmirante Sr. Cámara, comisionado por el ministro de Marina para inspeccionar los arsenales del Estado, visitó los barcos en construcción. El jueves marchará a Cádiz.

El Ayuntamiento en su última sesión acordó hacer constar en acta su sentimiento por la muerte del Sr. Sagasta. El acuerdo se tomó por todos los partidos, incluso el republicano.

De Tanger

Comunican de Tanger que desde los cerros de la bahía se oyó un tiroto en el territorio de la kábila de Anghera. Supótese que lo motivaría el nombramiento de bajá.

Lo de los francos

A última hora de esta tarde visitó al Sr. Villaverde una comisión perteneciente a la que entiende en el asunto del mejoramiento de los cambios, enterando al ministro de las gestiones hechas para constituir el Sindicato de los francos. Este quedará establecido muy en breve.

Las órdenes religiosas en Francia

El presidente del Consejo de ministros de la vecina república, Mr. Combes, tiene en estudio 147 expedientes de otras tantas congregaciones religiosas que han solicitado autorización para establecerse.

El total de las autorizaciones denegadas hasta ahora asciende a 947.

En la Cámara prusiana

Los despachos de Berlín dan cuenta de la inauguración de las tareas legislativas en la Cámara prusiana. El acto revistió la acostumbrada solemnidad. El discurso de la Corona hace notar lo poco satisfactorio del estado de la Hacienda.

Entierro

En Zaragoza verificóse hoy el entierro del senador Sr. Higuera. El Sr. Castellano fué expofeso para presidir el fúnebre acto, acompañándole el arzobispo de la diócesis y el fiscal de la Audiencia.

Mencheta.

Más sobre los cambios

Madrid 13, a las 23.35.
Puede decirse que han llegado ya a un acuerdo completo el Banco de España y las Compañías de ferrocarriles para la formación del Sindicato que tendrá por objeto mejorar los cambios.

El convenio es por un año, pudiendo progresarse tácitamente por iguales períodos de tiempo.

El Banco abrirá al Sindicato un crédito de 50.000.000 de francos.

Una vez por semana se reunirán los representantes del Sindicato para fijar el tipo del cambio, dentro de cuyo límite podrán adquirir los francos ó las libras que necesitan. Si no pueden obtenerlos dentro de dicho límite, dispondrán del crédito que se abrirá a cada compañía.

El Banco de España ha pedido el concurso de algunos establecimientos de crédito de Paris. El Banco de Paris y de los Países Bajos le ha ofrecido al de España un crédito de 50.000.000 de francos, mediante una pequeña comisión.

El Crédit Lyonnais 20.000.000 de francos, mediante una comisión de medio por ciento anual. El interés no se conoce.

Gimeno Vizarra.

Vacunación forzosa

Madrid 14, a la 1.15
El Sr. Maura terminará hoy el decreto sobre la vacunación forzosa en toda España, y mañana firmará el rey este decreto.

Trabajos electorales

En el ministerio de la Gobernación darán comienzo hoy los trabajos relacionados con las elecciones para diputados a Cortes.

Alcalde

Ha sido nombrado alcalde de Toledo el señor Venegas.

Gimeno Vizarra.

El Roghi.—Rumores

Madrid 14, a la 1.45.
Un despacho de Tanger comunica estas dos noticias:
El pretendiente Bu-Hamara sigue su camino acercándose a Fez.

Circulan los rumores persistentes de haber muerto envenenado el ministro de la Guerra marroquí, que era el consejero favorito del sultán.

Gimeno Vizarra.

El caso del general Borbón

Madrid 14, a las 2.
Se asegura que no se firmará hoy el cese del general Borbón en su cargo de vocal de la Junta Consultiva de Guerra, por el deseo que S. M. el rey ha manifestado de conocer el informe en que se propone aquél.

A trabajar

Muchos huelguistas de Oviedo han vuelto ya a reanudar el trabajo.

Ríos desbordados

Telegrafían de San Sebastián con referencia a noticias recibidas de Navarra, que se han desbordado los ríos afluentes al Bidasoa, ocasionando

algunos hundimientos de puentes y con esto la cortadura de caminos.

Gimeno Vizarra.

Mas noticias de Marruecos

Madrid 14, a las 2.15.
Según dicen de Tanger, la comisión militar francesa que salió para Fez se ha dirigido a Rabat.

Se saben mas detalles del tiroto que se oyó ayer desde Tanger.

Al otro lado de la bahía la kábila de Bugdur, de la jurisdicción de Fuhs, atacó a los moros de Tanger viejo.

Desde las afueras de Tanger se veían los fogonazos, distinguiéndose perfectamente las evoluciones de los ginetes. Muchos curiosos acudieron a la plaza para presenciar la lucha. Vencieron los moros de Tanger viejo.

Esta lucha ha motivado cuestiones locales relativas al nombramiento de bajá, sin relación alguna con lo de Fez.

Ha sido desmentida la noticia de la muerte del ministro de la Guerra del imperio.

Gimeno Vizarra.

Temporada de nieve

Madrid 14, a las 2.35.
De Londres comunican que en diferentes puntos de Inglaterra ha descargado una violenta tempestad de nieves.

También dicen que un violento huracán obligó á gran número de barcos a buscar refugio en los puertos.

Noticias de Tanger

Los despachos de Tanger recibidos en Paris dicen que la lucha entre el sultán y el pretendiente apasiona mucho a los moros de la frontera de Argelia.

Añaden que Bu-Hamara explotará la confusión que originan estos sucesos para mantener su influencia en Dahia, agrupando gentes.

Desde Cadiz

Según noticias de Fez, recibidas en Cadiz, la población está dividida, manifestándose unos a favor del sultán y otros adictos al pretendiente.

Se teme que esto origine algún choque entre ambos bandos.

Gimeno Vizarra.

Las Cámaras francesas

Madrid 14, a las 2.50.
Han sido elegidos vicepresidentes de la Cámara francesa Lockroy y Jaurés.

El despacho de Paris que comunica esta noticia, dice también que las Cámaras reanudaron sus sesiones. Los presidentes interinos hicieron un llamamiento en favor de la paz y concordia entre todos los representantes de la nación.

Gimeno Vizarra.

De Cádiz

Madrid 14, a la 3.10.
Un telegrama de Cádiz comunica las siguientes noticias:

Ha entrado en dique el crucero "Princesa de Asturias, con objeto limpiar fondos.

El comandante del "Pelayo", ha recibido el orden de tener preparado el acorazado para recibir al contralmirante Sr. Cámara que va a mandar la escuadra.

El crucero "Carlos V", marchó al arsenal donde está montando cañones de pequeño calibre que le faltaban. Ad-más embarcará mil toneladas de carbón.

Gimeno Vizarra.

Arreglo de murallas

Madrid 14, a las 3.30
Comunican de Ceuta que en Tetuán se están arreglando las murallas y montando en ellas cuatro cañones que ha enviado Muhamed Torres, en previsión de un levantamiento de las kábilas a favor del pretendiente.

Las kábilas de Berider y Madras que acudían a la agitación, enviarán exploradores acerca de El Roghi, para que examinen la situación.

Algunos moros de Tetuán han marchado a Tanger a pedir armas para su defensa, pues temen que los camponeses asalten la población en el caso de que triunfe el pretendiente.

Gimeno Vizarra.

En el Sur de Africa

Madrid 14, a las 3.55.
Como consecuencia de la visita de Chamberlain al Sur de Africa se decretarán una contribución de guerra de 30 millones de libras esterlinas pagaderos en tres años y un empréstito de 30 millones que se destinarán a obras públicas.

Bonilla presidente

El Congreso de Honduras ha ratificado la elección de presidente de aquella república a favor del Sr. Bonilla.

Gimeno Vizarra.

Postres variados

160.000 duros a la Duse

Un cablegrama de Nueva-York dice que la hija del famoso millonario Mr. Morgan ha regalado a la insigne actriz italiana Eleonora Duse la cantidad de 160.000 duros, para que pueda realizar el proyecto, asociado por el poeta Gabriel d'Annunzio, de fundar un teatro clásico en Albano.

Frase hecha



La solución mañana.
Solución a la frase cómica anterior:
No tiene pelo de tonto.

INTERESANTE

Hemos recibido una remesa de la obra VALENCIA, SUS MONUMENTOS Y ARTES, SU NATURALEZA É HISTORIA, que consta de dos gruesos tomos lujosamente encuadernados. Véndese al precio de pesetas 28'25.

También hemos recibido las tapas del tomo segundo, que se venden al precio de una peseta. Administración de LAS PROVINCIAS

Avisos

En el tablón de anuncios de la Comandancia de Marina se ha fijado hoy un edicto convocando a exámenes para proveer 40 plazas de artilleros de mar con destino a los buques escuela "Numancia" y "Victoria".

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones 3.—Hembras, 1. Defunciones: Antonio Sales Diaz, de 77 años, Fuentes, 10, de hipertensión cardíaca.

Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Rafael Gabart Payá, de dos años, Gibraltar, 21, de zarampión.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Hilario, obispo, confesor y doctor.—El oficio y la misa son de San Hilario, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Félix.

Cultos

En Santa Cruz, al anochecer se celebra el ejercicio de la Felicitación Joncina. En Santa Catalina de Sena continúan los ejercicios espiritistas para la V. O. T. de Santo Domingo, cofrades del Espiritismo.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. 13 de enero.—Barómetro, 761'10; termómetro, 5'4; humedad, 68; O. brisa: despegado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'30 de la noche.—Los hijos artífices (estreno). TEATRO DE BUZAFÁ.—A las 8'30 de la noche.—Beneficio de la primera tiple solista Concha Fontana.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 13 de enero de 1903.

FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 7450 d. En títulos pequeños: 7435 d.

LA "ESTRELLA POLAR," EN EL MAR ÁRTICO, 1899-1900

Relato de la primera expedición italiana al Polo Norte con la descripción del viaje en trineos emprendido por el comandante Cagni hasta los 89° 34' Norte y la Memoria del médico de primera clase, Cavalli-Molinelli, relativa al regreso a la bahía de Teplitz y a las condiciones sanitarias de la expedición.

CEREVISINA (LEVADURA SECA de CERVEZA). Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca.

VINO Y JARABE DE DUSART. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos.

NERVIOS. La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertran (polibromurado).

BUQUES. Compañía sevillana. El vapor SAN JOSE saldrá el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

VINICULTORES ENOSÓTERO PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS. Sin emplear alcohol, y eso ni otras drogas. El vino con enosótero jamás se vuelve agrio y siempre mejora.

RUBINAT-LORACH. Agua purgante natural por excelencia. Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.

AGENDA DE BUFETE ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903. EDICION ECONOMICA. Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante, 1.50 pesetas.

ALQUILER. Se alquila un entrepiso interior, calle del Palomar, núm. 10, propio para industria ó almacén. En la casa bajo esta llave.

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE. ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el ELIXIR DERET.

APIOLINA-CHAPOTEAU. SALUD DE LAS SEÑORAS. (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL). Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière ó Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

SE NIQUELAN. Con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grandes que sean, en tamaño, en la fábrica de la calle de la Corona, 17.

VINO de Quina y Hierro y JARABE de GRIMAULT y C. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplonosis, la Esclerofilia, etc.

ESPANA. Sus monumentos y artes. Su naturaleza é historia. Tomos encuadernados é ilustrados.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.--u naturaleza é historia.--POR D. TEODORO LLORENTE

DEDICATORIA. Capítulo I.—Valencia.—Ojeada geográfica.—Paseo del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los ríos. Constitución geológica. Excelencia del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia.

Un tomo de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 108 grabados, esmeradamente encuadernado. Precio trece pesetas. Está terminándose la publicación del tomo segundo.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.